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Abstrakt Tepelné straty odparovanim zvodnej hladiny si jednym z kla€ovych tepelnych strat pri
vypoctoch tepelnej bilancie otvorenych vodnych pléch. Najvaési vplyv na tieto straty maju poveternostné
podmienky, preto k vypoétom treba pristupovat tak, aby sme zohladnili areSpektovali vSetky
ovplyviiujuce faktory. Ciefom predkladaného prispevku je analyza vztahov pouzivanych pri vypocte
tepelnych strat odparovanim z exteriérovej vodnej plochy realizovana na konkrétnom pripade.

1 Uvod

Ciefom prispevku je vypoCet mnoZstva odparenej vody z otvorenej vodnej plochy z dévodu
podozrenia Ubytku va¢sieho mnoZzstva vody. Pre vyrieSenie daného problému je prvoradé zistit
skuto€né mnoZzstvo odparenej vody, aby sa mohlo vylugit pripadné poskodenie samotného dna
okrasnej vodnej plochy, aby nedoslo k neopravnenej reklamacii zhotovitelovi.

2 Tepelné straty prestupom latky pri odparovani

Straty odparovanim vody su zo vSetkych strat najvacSie a najvyznamnejSie (tvoria 40-80 %).
Priamo zavisia od rychlosti pridenia vzduchu nad hladinou. Ur€ime ich podla vztahu [1].

Qoa = Tyl (8 (1)

kde Q,q je strata tepla odparovanim [kW], I, je vyparné teplo vody [kJ/kg], m, [kg/s] je
hmotnostny tok odparujicich sa vodnych par z hladiny, ktory mozno urcit na zaklade Specifickej
vihkosti vzduchu nasledovne [2]:

miy, = B S[xr (&) — x(t0)] (2)

By [kg/m?s] je sG&initel prestupu latky vztiahnuty na Specifické vihkosti vodnej pary v suchom
vzduchu, pri rychlostiach vzduchu nad hladinou w > 1 m/s, ktory ur€ime podfa vztahu [3]:

By = (6,94 + 5,83w — 0,072¢5, — 9,72x5er(w — 1)].1073 3)

ts j€ stredna teplota medzi mokrym povrchom a okolim [°C], x4 je stredna Specificka vihkost
vzduchu [g/kg], x(t,) je 3pecifickd vihkost vzduchu pri teplote okolia [g/kg]l, x (t.) je
Specificka vihkost syteho vzduchu pri teplote vodnej hladiny [kg/s]. Podrobny rozbor
jednotlivych vzorcov a empirickych vztahov pre tepelné straty odparovanim z vodnej hladiny je
uvedeny v [4].

3 Priklad a vysledky rieSenia

Vypocet tepelnych strat odparovanim vody je pre zadanu okrasnu vodnu plochu s parametrami:
Plocha S = 280 m?, hibka h = 0,3 m, bez udrZiavania konstantnej teploty vody. Pre spracovanie
nam boli dodané hodnoty teploty vody, teploty okolitého vzduchu a vihkosti, ktoré boli namerané
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kazdda hodinu pocas jedného celého dia. Pre vypoCet sme stanovili priemerné hodnoty a to:
priemernd teplota vody t,, = 19 °C, priemerna teplota okolitého vzduchu t, = 19 °C, relativna
vlhkost’ vzduchu ¢ = 67 % a rychlost vetraw = 1,36 m/s.

Teplota mokrého teplomera t,,, Specificka vihkost vzduchu pri teplote okolia x(t,) a Specificka
vihkost' syteho vzduchu pri teplote vodnej hladiny x'(t,) st odé&itané z h -x diagramu vihkého
vzduchu a povrchové teplota vodnej hladiny t, je vypoc€itana z rovnice [3]:

t, —t
t,=t, — W1 5 ™ (0,06w3 — 0,48w?2 + 1,22w) (4)

Suacinitel prestupu latky vztiahnuty na Specifické vihkosti vodnej pary v suchom vzduchu je
uréeny z empirického vztahu (3) pri rychlostiach vzduchu nad hladinou w > 1m/s [3]
a vysledné hodnoty su uvedené v nasledujucej tabulke.

Tab. 1 Vysledné hodnoty tepl6t, Specifickych vihkosti vzduchu a sugcinitela prestupu latky.

tm [°C] | . [°C] | tser [°C1 | x(t0) [9/kg] | x' (&) [g/kg] | Xser [9/kg] | By-103 [kg/m?s]

12,7 24,7 21,85 9,37 20,49 14,93 13,2425

Potom pre uvedent plochu vodnej hladiny 280 m?, hmotnostny tok odparujtcich sa vodnych par
z hladiny vypocitany podla vztahu (2) nam vysiel:

my, = 0,04123 kg/s resp. m, =148,51/hod.

Celkové tepelné straty odparovanim z vodnej hladiny pri teplote vodnej hladiny ¢, = 25 °C a
vyparnom teple vody 1, = 2441,71 kJ/kg podla vztahu (1) si Q,, =1006 kW

4 Zaver

RieSitel projektu okrasnej vodnej plochy zaznamenal Ubytok vody za 3 dni priblizne 3 az 4 c¢m,
¢o predstavuje asi 10 m3 z uvedeného mnozstva vody.

Vypocet ukazal, Zze Ubytok vody za jeden den predstavuje 3,6 m3 a pre porovnanie s uvedenou
hodnotou riesitela za pozorované tri dni, &ini tato hodnota Gbytku vody 10,692 m3. Pokles
hladiny podfa vypoctu za jeden defi je 1,3 cm a za tri dni priblizne 3,8 cm. Vysledkom teda je, Ze
Ubytok vody odparovanim zvodnej hladiny je podfa vypocitanych hodnét realny a rieSitel
projektu mdze wvylGcit pripadné poskodenie dna okrasnej vodnej plochy. Nésledne moze
pristapit k rieSeniu automatického doplfiovania vody uvedenej okrasnej plochy.
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